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خبر اقتصادی

مجوز صید برای بانوان جزیره هنگام 
صادر شد

معاون صید و بنادر 
ماهیگیری سازمان 
شیلات گفت: سازمان 
شیلات به تعدادی از 
صیادان زن در جزیره 

هنگام مجوز صید داده است اما به یکی از این بانوان 
به این دلیل که نتوانست بومی بودن خود را در جزیره 

هنگام ثابت کند، مجوز ندادیم.
مصطفی بهشتیان در گفت‌وگو با ایلنا، در پاسخ به 
این پرسش که آیا گزارشی از فعالیت صیادان خارجی 
در آب‌های ایرانی به‌دست شما رسیده است؟ گفت: 
صید ترال از 99 به این سو متوقف شده است و خارجیان 
مجوز ترال زدن در آب‌های ایران را ندارند اما برخی 
شناورهای داخلی سنتی اقدام به صید ترال می‌کنند و 
ما نمی‌توانیم آن را نفی کنیم، اما از نظر ما غیرمجاز است 

و با آنها مقابله می‌کنیم.
    

نرخ برنج طارم به ۸۰   هزار تومان رسید
دیه  تحا ا رئیس 
برنج‌فروشان بابل از 
کاهش 10 تا 20 هزار 
تومانی قیمت برنج طارم 
در بنکداری شهرهای 

شمالی خبر داد و گفت: عدم تمایل مردم به خرید برنج 
داخلی باعث شد که نرخ طارم در بنکداری‌ها به کیلویی 

80 هزار تومان برسد.
حسن تقی‌زاده در گفت‌وگو با خبرنگار اقتصادی 
ایلنا، با بیان اینکه کاهش قیمت انگیزه خرید برنج را 
در مردم  تقویت نکرد، گفت: نرخ برنج‌های کشت دوم 
نزدیک به کشت اول شده است چراکه تمایلی برای 
خرید برنج وجود ندارد؛ نرخ سایر ارقام برنج نیز کاهشی 
است بطوریکه ندا کیلویی 40 هزار تومان، شیرودی 
کیلویی 45 هزار تومان و فجر کیلویی 60 هزار تومان 

در بنکداری بفروش می‌رسد.
این فعال اقتصادی با اشاره به عدم تمایل خرید 
از سوی بنکداران، اذعان کرد: رسم بنکداری در 
یک قرن اخیر این بود که بنکداران حداقل 50 تا 
100 تن محصول در ابتدای فصل برداشته خرید و 
دپو می‌کردند و در طول سال آن را توزیع می‌کردند. 
اما امسال بنکداران  به بازار  ورود نکردند. علاوه بر 
بالا بودن قیمت برنج، اعتراضات اخیر نیز انگیزه 
 خرید را کاهش داد چراکه بنکداران تمایلی برای 

دپو کردن ندارند.
    

شرکت پخش فرآورده‌های نفتی:
هیچ مشکلی در تامین سوخت نداریم

شرکت ملی پخش 
فرآورده‌های نفتی ایران 
طی اطلاعیه‌ای اعلام 
کرد که هیچ کمبودی 
در زمینه تامین سوخت 

در هیچ‌یک از مناطق و نواحی تحت پوشش وجود 
ندارد و توزیع نفتگاز )گازوییل( نیز روند مطلوب و 

روال عادی دارد.
به گزارش ایسنا، در این اطلاعیه آمده است: “به 
مردم عزیز کشورمان این اطمینان خاطر را می‌دهیم 
با ذخیره‌سازی مناسب، در حوزه توزیع سوخت به 
دوردست‌ترین نقاط و روستاهای کشور نیز هیچ 
مشکلی وجود ندارد و همه تلاش کارکنان شرکت 
ملی پخش  برای توزیع فرآورده به نحو احسن در حال 
انجام است؛ ضمن اینکه توازن تولید و مصرف نفتگاز 
در کشور روال عادی دارد و رانندگان خودروهای 
سنگین همانند سایر مصرف‌کنندگان فرآورده‌های 
نفتی مطابق با روال همیشگی و مبتنی بر میزان 
عملکرد خود که از سوی سازمان راهداری و حمل 
و نقل جاده‌ای اعلام می‌شود، از سهمیه متعارف 

بهره‌مند هستند. ”
    

دستورالعمل جدید آمریکا 
برای سقف قیمت نفت روسیه

دستورالعمل جدیدی 
از سوی وزارت خزانه‌داری 
آمریکا برای تعیین سقف 
قیمت برای نفت روسیه 
از پنجم دسامبر صادر شد.

بر اساس گزارش رویترز، محموله‌های نفت که 
پیش از ساعت ۱۲ و یک دقیقه بامداد به وقت کرانه 
شرقی در پنجم دسامبر بارگیری شده باشند و پیش 
از ۱۲ ژانویه تخلیه شوند، مشمول سیاست سقف 

قیمت نمی شوند. 
 هرگونه نفتی که پس از این تاریخ خریداری یا 

تخلیه شود، باید به سقف قیمت پایبند بماند.
یک دیپلمات اتحادیه اروپا روز چهارشنبه اعلام 
کرد کشورهای گروه هفت به دنبال سقف قیمت 
۶۵ تا ۷۰ دلار در هر بشکه برای نفت دریابرد روسیه 

هستند.

وزیر مشاور نفت و گاز پاکستان  
اعلام کرد اسام‌آباد به دلیل چالش و 
ریسک تحریم‌ها، دیگر تمایل چندانی 
به پیشبرد طرح گازی ایران ندارد و 
به جای آن پیشبرد طرح انتقال گاز از 
ترکمنستان از طریق خط لوله موسوم به 
»تاپی« )TAPI( را انتخاب کرده است.
به گزارش ایرنا، با آمدن فصل سرما 
و افزایش برودت هوا، مشکلات ناشی 
از کمبود شدید گاز و تداوم قطعی برق، 
زمستان را به قصه پرغُصه مردم پاکستان 
تبدیل کرده است که سال‌هاست 

تمامی ندارد.
این نخستین زمستانی نیست که 
تقاضا برای مصرف گاز از عرضه پیشی 
گرفته است. اگرچه دولت های مختلف 
در پاکستان به دنبال دستیابی به راه 
حلی برای حل این معضل چندین ساله 
بوده اند، اما تاکنون اقدامات موثری 
و راه حلی بادوام حصول نیافته است 
و مصرف کنندگان نیز حاضر با تغییر 

سبک زندگی خود نیستند.
مناطق وسیعی از پاکستان این 
روزها با مشکلات ناشی از افزایش 

قیمت‌ها و تبعات مستقیم و 
غیرمستقیم ناشی از سیل کم سابقه 

امسال روبرو شده اند.
از دیگر سو، دریافت انرژی ارزان 
برای کشوری مثل پاکستان با بیش 
از ۲۲۰ میلیون جمعیت که همواره با 
مشکلات مالی و اقتصادی مواجه است، 
موضوع حیاتی شمرده می شود تا جایی 
که سیاستمداران این کشور بارها نسبت 
به گران بودن نرخ گاز وارداتی از قطر 
اعتراض کرده و به جای آن اجرای طرح 
گاز ایران را برای کشورشان سودمند 

می دانند.
حتی خریداری گاز مایع با نرخ بالا 
از خارج به ویژه از قطر نیز مشکلی را 
حل نکرد و مردم پاکستان زمستان 
امسال نیز مجبور به تحمل بی گازی 
و همزمان قطعی برق به دلیل عدم 
فراهمی سوخت گاز به نیروگاه‌های 

انرژی خواهند بود.
بنابر این افزایش بی‌رویه از گاز در 
ایام فصل زمستان به یک چالش بزرگ 
برای دولت پاکستان تبدیل شده است. 
بررسی‌ها نشان می‌دهد در پاکستان 

قطع برق در تابستان و گاز در زمستان 
روشی برای جلوگیری از افت فشار و یا 
غلبه بر مشکلات کمبود انرژی است که 
البته فصل گرما و سرما را برای مردم این 

کشور طاقت‌فرسا می‌کند.
اخیرا مصدق ملک وزیر نفت و انرژی 
پاکستان اعلام کرد که امسال افزایش 
میزان استفاده از گاز در فصل زمستان 
دولت را باردیگر مجبور به ابلاغ برنامه 
صرفه جویی و مدیریت عرضه گاز 

کرده است.
در برخی شهرهای پاکستان به 
ویژه اسلام‌آباد به عنوان پایتخت کشور 
ساکنان با نزدیک شدن سرما به دلیل 
کمبود انرژی و یا محرومیت از گاز خانگی 

مجبور به جمع آوری هیزم هستند.
کمبود گاز تعطیلی جایگاه‌های 
عرضه سی ان جی در مناطق مختلف 
پاکستان را به همراه دارد تا جایی که این 
جایگاه‌ها در ایالات پنجاب و سند مجبور 

به تعطیلی می‌شوند.
این مشکل بیش از دیگر ایالت‌های 
پاکستان، گریبانگیر شهر کراچی به‌ 
عنوان قطب صنعتی و دیگر شهرهای‌ 

مهم از جمله لاهور و اسلام‌آباد می‌شود 
تا جایی که‌ حمل و نقل درون شهری و 
بین شهری طی این ماه ها به شدت تحت 

تاثیر قرار می‌گیرد.
سال گذشته کاهش بی‌سابقه دما 
در پاکستان که حتی در برخی مناطق 
این کشور رکورد پنجاه ساله را شکسته، 
زندگی مردم را فلج کرد حال پیش بینی 
می‌شود که زمستان امسال نیز درپی 
کمبود گاز و افت تولید انرژی به کابوسی 

برای مردم پاکستان تبدیل خواهد شد.
دولت ائتلافی پاکستان با اذعان به 
تشدید بحران در زمستان امسال و تاکید 
بر استفاده بهینه از گاز توسط مصرف 
کننده گان خانگی و تجاری، دولت سابق 
را به کم کاری در کنترل بحران انرژی و 
سهل انگاری در خریداری به موقع گاز 

مایع از خارج متهم کرد.

محرومیت خودساخته 
از منابع انرژی همسایه غربی

محرومیت خودساخته پاکستان 
از منابع عظیم انرژی در همسایه غربی 
خود یعنی جمهوری اسامی ایران و 

عدم تعهد نسبت به قرارداد خط لوله گاز 
ایران نیز یکی از دلایل عمده‌ای است 
که کارشناسان آن را در تشدید بحران 
انرژی و افت صنعت در پاکستان موثر 

می‌دانند
به باور تحلیلگران اقتصادی 
پاکستان، تکمیل خط لوله گاز ایران می 
تواند به پاکستان کمک کند تا تقاضای 
انرژی رو به رشد خود را به پایان رسانده و 
بحران کمبود گاز در این کشور را متوقف 
کند. اما این طرح عظیم همچنان با عدم 

جدیت طرف پاکستانی مواجه است.
بحران انرژی در پاکستان در طول 
سال‌های اخیر به زعم تلاش دولت‌های 
مختلف در این کشور همچنان لاینحل 
مانده و این موضوع به چالشی همیشگی 
برای پاکستانی‌ها تبدیل شده بطوریکه 
اجازه نداده است رویای حصول انرژی 
ارزان و آسان ایران برای آنان به حقیقت 

تبدیل شود.

تبعات   بی‌پایان   تحریم‌ها 
برای   ایران

وزیر مشاور نفت و گاز پاکستان اعلام 
کرد دولت اسلام‌آباد به دلیل چالش و 
ریسک تحریم‌ها، دیگر تمایل چندانی 
به پیشبرد طرح گازی ایران ندارد و 
به جای آن پیشبرد طرح انتقال گاز از 
ترکمنستان از طریق خط لوله موسوم به 
»تاپی« )TAPI( را انتخاب کرده است.

برخلاف خواسته افکار عمومی 
پاکستان و مطالبه صنعتگران و 
جامعه تجار این کشور همسایه برای 
بهره‌برداری از پروژه گاز ایران به جای 
خرید هنگفت گاز مایع از خارج و یا 
دل بستن به طرح گازی تاپی، دولت 
اسام‌آباد اصرار بر تبعات تحریم‌ها و 
برداشتن گام های لرزان به سمت گاز 

ترکمنستان دارد.
اکسپرس تریبیون در گزارشی به 
نقل از اظهارات »مصدق مسعود ملک« 
وزیر مشاور امور نفت پاکستان نوشت 
که دولت این کشور برای غلبه بر بحران 
انرژی کار بر روی خط لوله انتقال گاز 
ترکمنستان به افغانستان، پاکستان و 

هند TAPI را ادامه می‌دهد.
طرح خط لوله گاز موسوم به »تاپی« 
که نام آن از حروف اول نام چهار کشور 
حاضر در این طرح )به انگلیسی( شامل 
ترکمنستان، افغانستان، پاکستان و هند 

تشکیل شده است، قرار است در صورت 
اجرا و تکمیل، گاز ترکمنستان را به به 

این سه کشور انتقال دهد.
این وزیر پاکستانی مدعی شد که 
کشورش از پیامدهای نقض تحریم‌های 
بین المللی مرتبط با ایران نگران است و 
به همین دلیل تمایلی به ادامه پیگیری 

دریافت گاز از ایران ندارد.

 خرید گاز   از   ایران 
یک   ریسک   است

مصدق ملک اظهار داشت: خرید 
گاز از ایران یک ریسک است و دولت 
پاکستان ترجیح می دهد با افغانستان 
صحبت کند تا از آن برای حفاظت از خط 
لوله تاپی اطمینان حاصل کند زیرا یکی 
از مهم ترین مسائل پیش روی این طرح، 

امنیت آن در خاک افغانستان است.
وی افزود: تمام اقدامات ممکن برای 
مقابله با بحران انرژی در پاکستان انجام 
می شود و پاکستان برای انجام پروژه 
تاپی که ۳۴ میلیون دلار برای این کشور 

هزینه خواهد داشت، صادق است.
وزیر مشاور نفت پاکستان گفت 
که این کشور رایزنی‌هایی را با روسیه و 
سایر کشورها برای راهکار کاهش بحران 
انرژی پاکستان آغاز کرده است و پس 
از دریافت پاسخ آنها اقداماتی انجام 

خواهد شد.
روزنامه انگلیسی زبان اکسپرس 
تریبیون در گزارش خود آورده است: 
وزیر نفت پاکستان طی ماه‌های گذشته 
سفرهای بی‌سروصدایی به چند کشور 
انجام داده که دستورکار آن غلبه بر 
بحران انرژی در پاکستان است و اینکه 
اسلام‌آباد مایل به پیشبرد فوری خط 

لوله تاپی است.

ترکمنستان جایگزین ایران در انتقال گاز به پاکستان شد

وزیر مشاور نفت و گاز تحریم‌ها؛ و ضربه پشت ضربه به اقتصاد!
پاکستان اعلام کرد اسلام‌آباد 
به دلیل چالش و ریسک 
تحریم‌ها، دیگر تمایل چندانی 
به پیشبرد طرح گازی ایران 
ندارد و به جای آن پیشبرد 
طرح انتقال گاز از ترکمنستان 
از طریق خط لوله موسوم به 
»تاپی« )TAPI( را انتخاب 

کرده است

سخنگوی صنعت برق اعلام کرد: طبق آخرین اطلاعات 
60 درصد از مطالبات نیروگاه‌های تجدیدپذیر از طریق 

حواله‌های سوخت تسویه شد.
مصطفی رجبی‌مشهدی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره 
تهاتر بدهی‌های برقی با نفت اظهار داشت: فعلا تنها چیزی 
که توانستیم استفاده کنیم تسویه مطالبات انرژی‌های 
تجدیدپذیر از طریق حواله‌های سوخت انرژی است که با 

همکاری شرکت ملی گاز و مجلس صورت گرفت. 
وی ابراز امیدواری کرد که تا پایان سال هم تا 4500 

میلیارد تومان از این بخش را می‌توانیم تسویه کنیم. 
سخنگوی صنعت برق تصریح کرد: طبق آخرین 
اطلاعات 60 درصد از مطالبات نیروگاه‌های تجدیدپذیر از 

طریق حواله‌های سوخت تسویه شد.
وی توضیح داد: حواله‌ها به این شکل است که اگر کسی 
نیروگاه سیکل ترکیبی و یا تجدیدپذیر بسازد که مصرف 

سوخت ندارد؛ می‌تواند سوخت صرفه‌جویی شده ناشی 
از احداث این نیروگاه‌ها را از این طریق دریافت کند، 
 یعنی معادل آن را حواله‌های نفتی یا سوخت دریافت 

می‌کنند. 
رجبی‌مشهدی تاکید کرد: قطعا سرمایه‌گذاران بخش 
نیروگاهی از این بابت که می‌توانند مطالبات احداث و 
سرمایه‌گذاری در نیروگاه‌ها را با سرعت بیشتری دریافت و 

تسویه کنند، از این روش استقبال می‌کنند. 
به گزارش ایلنا، هیات وزیران در اجرای بند )ی( تبصره 
)۱۵( قانون بودجه سال ۱۴۰۰ کل کشور مبنی بر تکلیف 
دولت برای تحویل سوخت صرفه‌جویی شده یا حواله آن در 
نیروگاه‌های تجدیدپذیر به سرمایه‌گذاران با تأیید سازمان 
انرژی‌های تجدیدپذیر و بهره‌وری انرژی برق برای فروش و 
عرضه در بورس انرژی، دستورالعمل اجرایی مربوط به این 

بند از قانون را تصویب کرده بود.

بر این اساس ساتبا موظف است در پایان هر فصل گزارش 
سه ماهه میزان تولید برق نیروگاه‌های تجدیدپذیر برحسب 
کیلووات ساعت، معادل مقدار سوخت صرفه‌جویی شده و 
مبلغ بدهی )ریال( به تفکیک هر یک از سرمایه‌گذاران را 

تهیه و به سازمان برنامه و بودجه کشور ارائه کند.
همچنین وزارت نفت از طریق شرکت‌های تابعه خود 
حداکثر تا پانزده )۱۵( روز پس از اعلام سازمان برنامه و 
بودجه، نسبت به واگذاری سوخت صرفه‌جویی شده قابل 
تحویل به سرمایه‌گذاران در سقف میزان )حجم( مجوز 
صادر شده از سوی سازمان و با ارزشی حداکثر معادل میزان 

رقم مطالبات سرمایه‌گذار از دولت )اعلامی توسط سازمان 
برنامه( اقدام و معادل آن را به حساب بدهکار دولت منظور 
و مراتب را به سازمان، ساتبا و وزارت امور اقتصادی و دارایی 

اعلام می‌کند.
ساتبا مجاز است با تأیید سازمان نسبت به تسویه 
بدهی‌های قطعی خود تا پایان سال ۱۳۹۹ که با توجه به ماده 
)۲۰( قانون محاسبات عمومی کشور تسجیل شده و به تأیید 
ذیحساب رسیده باشد، از محل این قانون و با رعایت مفاد این 

دستورالعمل اقدام کند.
وزارت امور اقتصادی و دارایی نیز موظف است نسبت 
به اتخاذ تمهیدات و ساز و کارهای لازم برای تسهیل عرضه 
سوخت یا اوراق توسط سرمایه‌گذار، مطابق روش‌های 
متداول در بورس انرژی، حداکثر ظرف مدت یک ماه پس از 

ابلاغ این دستورالعمل، اقدام کند.
طبق پیگیری‌های انجام شده توسط سازمان انرژی‌های 
تجدیدپذیر و بهره‌وری انرژی برق با همکاری وزارت نفت، 
شرکت ملی گاز ایران و همچنین کمیسیون‌های مجلس 
شورای اسامی به ویژه کمیسیون انرژی، حواله‌های 
سوخت صرفه‌جویی شده در نیروگاه‌های تجدیدپذیر 

پرداخت خواهد شد.

سخنگوی صنعت برق تشریح کرد؛ 

جزئیات تهاتر نفت با بدهی‌های برقی

گفت وگو

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی تهران خاطر نشان کرد: اگر دولت بخواهد با 
همین سیاست‌ها اقتصاد را جلو ببرد نمی‌توان چندان به آینده خوش‌بین بود و ممکن 
است در آینده شرایط موجود سخت‌تر شود. دولت سیزدهم جراحی اقتصادی را به میان 
آورد این در حالیست که برای برون رفت از شرایط فعلی ما نیاز به یک سلسله اصلاحات 

و تغییرات در سیاست‌های پولی و ارزی داریم.
مهراد عباد در گفت‌وگو با ایلنا، پیش‌بینی رشد 8 درصدی اقتصاد در برنامه هفتم 
توسعه را بلندپروازانه تلقی کرد و افزود: بلندپروازی باید در برنامه‌ها توسعه‌ای لحاظ 
شود اما مشروط به اینکه الزامات آن در کشور وجود داشته باشد به نظر می‌رسد که 

برنامه هفتم توسعه بیشتر رویاپردازانه است.
وی با انتقاد از توجه نکردن به تغییرات اقلیمی در تدوین برنامه‌ هفتم توسعه، اذعان 
کرد: نمی‌توان تغییرات اقلیمی را در نظر نگرفت اما از سوی دیگر برنامه توسعه‌ای ترسیم 
کنیم؛ در حال حاضر کشور با چالش تامین آب مواجه هست و نمی‌توانیم امیدوار به 

تحقق توسعه در کشور باشیم اما در احکام نوشته شده از برنامه توسعه به این موضوع 
نپردازیم. هر چند شنیده‌ها حاکی از این است که در برنامه هفتم توسعه دو یا سه بند به 
صورت مختصر به موضوع آب و تغییر اصلاح سیستم‌های آبیاری پرداخته شده است.

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی تهران اضافه کرد: گفته می‌شود که قرار است که 
برنامه هفتم توسعه برنامه محور باشد؛ به این معنا که هر کدام از احکام برنامه جداگانه 

خود را داشته باشد که امیدواریم که این مهم عملیاتی شود.
عباد بی‌ثباتی اقتصادی را عامل تعویق انداختن روند توسعه در کشور معرفی کرد و 
افزود: در سال‌های اخیر به واسطه تحریم‌ها و روابط بین‌الملل اقتصاد به سمت بی‌ثبات 

حرکت کرد که باید برای آنها راهکارهای مناسبی در نظر بگیریم.
وی برداشتن ارز 4200 تومانی را به صلاح اقتصاد ندانست و افزود: حذف ارز 4200 
تومانی در نهایت به واقعی کردن نرخ ارز در بازار کمک نکرد و باید نرخ واقعی شود چراکه 
همچنان ارز در بازار ایران چند نرخی است. بی‌ثباتی نرخ ارز تاثیر زیادی در حوزه واردات 

و صادرات گذاشته است و واردکننده نمی‌تواند پیش‌بینی کند که کالای سفارشی را 
باید به چه نرخی بفروشد و در حد 10 درصد نوسات نرخ ارز قیمت‌ها را تغییر می‌دهد 

و ممکن است نوسان‌ها باعث شود ارزی که برمی‌گرداند ریال متفاوت دریافت کند.
به گفته عباد؛ صادرکنندگان بیش از  2 روز نمی‌توانند اعتبار و پرفروما بدهیم این در 

حالیست که در کشورهای دیگر حداقل یک ماه پرفروما می‌دهند.

در گفت‌وگو با ایلنا مطرح شد: 

شرایط اقتصادی با روند موجود سخت‌تر می‌شود

گزارش


